

Redacción, Administración
Talleres
Benito Gutiérrez, 1
Teléfono 192

El Castellano
DIARIO CATÓLICO

Procesos de inscripción
CAPITAL
UN MES...
FUERA DE LA CAPITAL
TRIMESTRE...
SEMESTRE...
AÑO...
Página adelantada

Liquidación

En la sastrería de Canduro, se liquidan por traspaso durante ocho días, todos los géneros de pañería.

Impresiones del día

Las promesas del señor Canalejas.—La futura labor de las Cortes en materia de legislación relativa a las pretensiones de los ferroviarios.

Terminada felizmente la huelga de empleados de ferrocarriles, por efecto de la senesce y cordura de estos, más bien que por virtud de las buenas gestiones que deberían haber llevado a cabo los encargados de avenir a los contendientes, se jacta el señor Canalejas de ser el quien, con sus buenos oficios concurrió al conflicto, que con tan graves caracteres se presentaba.

Y a esta jactancia se deben los telegramas de felicitación que está recibiendo el jefe del Gobierno; los plácemes y enhoras buenas de los amigos y los apasionados bombos de la prensa ministerial.

Ahora resulta que por manifestaciones hechas por el citado hombre público a los periodistas madrileños ayer y anteayer, toda la labor social que va a realizar en las Cortes se reducirá a activar la discusión de los proyectos de ley que sobre materia obrero-patronal tenía él presentados sin añadir ni quitar coma ni punto; pues (añade) «para nada ha infundido la huelga en sus propósitos legislativos».

Y como el único proyecto de carácter social pendiente de la aprobación de las Cortes es el relativo a contrato de trabajo presentado en 1908 por el señor Lascierva, reproducción del debido al señor Dávila en 1906, «parece que el señor Canalejas (y así lo confiesa él al decir que no prometió cosa alguna en este sentido) no va a hacer en las Cortes nada que interese a los ferroviarios, ni se va a ocupar del programa que estos le presentaron».

Y, entonces ¿qué es lo que hizo el señor Canalejas para evitar la huelga? ¿Dónde están sus gestiones como gobernante? y ¿por qué le felicitan?

La actitud de las potencias en la guerra de los Balcanes.

Ya ha estallado la guerra, ya se han disparado los primeros cañones, entrando valientemente en acción contra el Ejército turco una columna montenegrina, muy inferior en el número al de los soldados de la Sublime Puerta.

Responde esta Guerra, como han reconocido los gabinetes de París y de Londres a la actitud amenazadora de Turquía, que de que se firmó el protocolo de 1910, que consintió la independencia de Bulgaria, declarada en Tirnovo, el año anterior a aquel, no ha abandonado sus propósitos de nueva anexión con los correspondientes degüellos de cristianos y demás repugnantes delitos contra el derecho de gentes, que los mahometanos cometen con tanta frecuencia.

La diplomacia se agita estos días, pero aunque las naciones intervengan en el sentido de imponer la paz, será completamente inútil toda gestión que al efecto hagan, pues si no se hace entender a Turquía el respeto que impone el derecho de gentes y la necesidad de que cesen las persecuciones é intransigencias predicadas por los santos sectarios del Corán, el conflicto se reproducirá, no una, sino mil veces.

Toda la prensa europea y especialmente la francesa, la rusa y la alemana, conviene en que la situación es, no ya grave, sino gravísima.

El resultado, contra lo que se cree en Londres, donde se piensa en sentido optimista para los turcos, es dudoso, porque además de que los Estados aliados cuentan (todos ellos juntos) con mayor número de combatientes que Turquía, ésta se halla fatigada por la guerra con Italia y únicamente tiene como ventaja poseer mayor número de acorazados y mejor armamento.

El futuro Congreso regional periodístico gallego

Se están repartiendo estos días el Cuestionario y las invitaciones para el Congreso de periodistas que en breve se celebrará en la ciudad de Lugo.

El muy conocido periódico, «La Ilustración Gallega» ha organizado una sociedad llamada «Asociación de escritores gallegos laureados» la cual con el más amplio y sensato criterio, admite no solamente a los hijos de aquella región, sino a los que profesan algún cariño a aquel suelo, cuna de tantos y esclarecidos ingenios. Y por este motivo en la mencionada asociación figuran prestigiosas personalidades, en letras, en ciencias, en arte y en política.

El congreso proyectado por este cultísimo organismo, tendrá por objeto fomentar el cultivo de la prensa seria y sensata, de la que se escribe para propagar ideales, de la que enseña demostrando la verdad y no exhibiendo vanidades; de la que recrea presentando rasgos de ingenio fundados en la

ilustración y en la buena crianza y no proporciona a sus lectores un festín de bogares colmados, y de inteligencias perseguidas. ¡Bien, una y mil veces por la estudiantina gallega en la que los intelectuales encuentran protectores y hermanos que les señalan sus defectos y les alientan en sus aciertos! El que siembra flores, recoge un jardín. Este es el porvenir que aguarda a aquella comarca hospitalaria,

HOJAS SUeltas
LA LECCION DEL VIEJECILLO

Samejante a aquel Jesús de Ceballos, que con su triste vida de dolorosas andanzas llena las páginas de «Casta de Hidalgo» de Ricardo Lombrofaine, Lapeña, era un joven a quien las malas lecturas y las no muy recomendables compañías habían trastornado un poco el juicio, haciéndole vacilar en sus creencias religiosas, fruto de la cristiana educación que de sus padres y excelentes maestros recibiera en sus primeros años.

Un poco soñador y un mucho desequilibrado y extravagante, veásele muchas veces vagar por los caminos solitarios, con un libro bajo el brazo, monologando en alta voz ó pasándose las horas muertas en seguir con la mirada el curso de las nubes, el vuelo de los pájaros ó la marcha balbuciosa de las aguas de un riachuelo.

Así iba caminando al azar una tarde de otoño por la linde de un espeso bosque, cuando sus ojos vinieron a fijarse en un pobre viejecillo que con lento paso y recio haz de leña sobre la espalda, marchaba pesadamente en dirección opuesta a la suya. Cruzáronse en el estrecho sendero y, mirándose cara a cara un momento, se saludaron afectuosamente.

—Mucho pesa la carga abusivo—dijo el joven con compasiva solicitud.

—Más pesan los años señorito—respondió el anciano con amable y dulce sonrisa.

—Pues de ese peso sí que no puedo aliviarme—añadió Jaime.

—De tal alivio se encargará la muerte que, por la cuenta, no puede estar ya lejos contestó tranquilamente el viejo.

—¿Le asusta morir, abuelo?

—Ni miaja, señorito. ¿Porqué había de asustarme? Temo a Dios, como buen cristiano, pero confío en su misericordia y sin pena veo acercarse la hora del eterno descanso, que ha de ser el comienzo de una vida mejor.

—¿Y si todo se acabase con la muerte?... se atrevió a decir el joven.

—Imposible, señorito. Nuestro cuerpo, como soldado vencido en la batalla, cae en la hoya, pero el alma no muere... e alma vuela a las alturas, como esas alondras que al nacer el día suben cantando, hacia la luz, y aun este mismo cuerpo, girón que la muerte destruye y convierte en polvo, revivirá otra vez y volverá a unirse para siempre con su propia alma.

El joven sonrióse dejó asomar a sus labios una sonrisilla excéptica y burlesca.

—¿Lo duda usted, señorito?—añadió el viejo amablemente.

—Me parece un poco fantástico lo que me dice usted, pero me gusta y me gusta mucho más natural del mundo. Hablemos claro, señorito. ¿No ha reparado usted como el sol, que alumbraba y alegra el mundo, muere todas las tardes y renace y vuelve a brillar todas las mañanas? ¿No ha visto cómo esos árboles todos los años parecen morir, despojándose de sus hojas, sus flores y sus frutos y todos los años en la primavera recobran su vida, juventud y lozanía? ¿No le llama la atención lo que con el grano enterrado en el suelo sucede? Sepúltase la simiente en la tierra, y allí duerme, muerta al parecer, durante algún tiempo; pero un día, al beso del sol y de la lluvia, aquel oscuro grano surge de la tierra en verdes tallos y rientes hojas que luego son espigas y nos dan el rico pan que comemos.

—Bien, pero esos son fenómenos naturales que nada tienen que ver con lo otro de que habíamos—objetó el joven.

—¿No han de tener que ver? Si Dios puede hacer, y todos los días lo hace, que el sol renazca, que el tronco árido y seco se vista de espiéndido ropaje, que la simiente depositada en la tierra se transforme, resucitada y viva, en espiéndida mies ¿por qué no ha de poder hacer lo mismo con el cuerpo arrojado en la fosa ó hundido en cualquier punto de la tierra ó del mar?

El joven pesta miraba al viejecillo, maravillándose de su locuacidad é ingenio y queriendo descubrir bajo sus pobres y humildes apariencias todo un noble filósofo. Porque ¿qué eran sino pura y hermosa filosofía aquellos bien hivanados pensamientos y aquellas graves palabras con que expresaba su íntima y firme convicción?

El viejecillo había descargado de espalda el grueso haz de leña, recogida en el bosque y sentándose sobre él como sobre un trono, continuaba diciendo:

De que el alma ha de vivir vida inmortal para su justa recompensa ó su justo castigo, según que hayan sido buenas ó malas sus obras en este mundo, supongo que ninguna duda tendrá usted, señorito. ¡Que ha de dudar usted, ni nadie, de eso! Si aquí abajo reina la injusticia, ordinariamente, si casi siempre vemos al pillo glori-

ficado, al vicio triunfante, a la virtud en carneada y humillada como no ha de haber otro mundo y otra vida en que la justicia sea una verdad para todos y en que se restablezca el desequilibrio y el desorden que aquí lamentamos de continuo? Pues bien, si la voz de la justicia está pidiendo a gritos la vida inmortal del alma ¿no le parece que también el cuerpo debe ser llamado a una vida imperecedera después de haber pasado por el sepulcro? ¿No es el cuerpo el instrumento de que el alma se sirve para realizar sus acciones? ¿No sufre él las penalidades y sacrificios, los ayunos y penitencias con que el alma abnegada y buena trata de ganar a eterna felicidad? ¿No es él quien goza de los regalos y deleites cuando el alma, olvidada de sí misma y de sus deberes, convierte la existencia en un festín, en una orgía de placeres y escándalos? Pues si juntos gozaron en la vida del pecado, juntos deben padecer el castigo de la culpa; y si juntos sufrieron y penaron, juntos también deben gozar de la recompensa de la eterna dicha. ¿No le parece?

—Es una buena lección la que acabáis de darme—exclamó el joven. Para demostrar mi reconocimiento, dejad que os lleve la carga. ¡Bastante pesan sobre usted los años...

Y diciendo y haciendo, echó sobre sus hombros el haz de leña, y lentamente se perdieron el viejo y el mozo allá lejos en la bruma de la tarde.

TEODOMIRO
Pasatiempos

Mi pobre noman veo tan enteco que aunque a veces me siento algo poeta, ya no puedo cantar: el arbol seco no dió fruto jamás, pero me aprieta vivo deseo de meter hoy baza; con la venia de Apolo, e monte escalo y, pues mi afán me emplaza, de Hipocrene en la frente me regalo y colmaré la red que me devora. ¡Empresa inútil y subida vana, arribé al Helicón en mala hora! ¡La fuente ya no maná!

¡Las musas se quedaron de secano! Pues señor, esto tiene tres bemoles, mas, respóndeme Apolo ¿qué villano duro pecho tanta agua se ha sorbido? «La culpa la tenéis los españoles, Gasset la ha detenido para hacer un jardín de vuestra España.»

Así me dice el dios con voz chillona; no creáis que es patraña, pues siempre Apolo fué bella persona, ni extrañéis que el hidráulico exministro arribe a las mansiones celestiales; faltaba este registro para llenar pantanos y canales; y sin la turba fiera que, interpretando mal tantos afares, le hizo soltar con pena la cartera, con sus húmedos planes nos hubiera hecho a todos muy felices, y así nos ha dejado mustios y con un palmo de narices y a mí me ha fastidiado.

Beber no puedo en la sagrada fuente, inútil es mi afán, aquí me atasco, y si no me ocurre complacientes alguna musa atenta ¡vaya un chasco! no di ya pié con bola.

¡Vive Dios! que soy vate estrefalarío yo quería contar a mis lectores algo del Centenario que unos cuantos señores celebran allá en Cádiz la sultana de unas Cortes que en fecha no lejana parieron unas leyes tan divinas que por ellas vinieron las gallinas que hoy tanto cacarean y que de tantos modos nos marean, a mí me importa un pito que celebre las fiestas con esmero todo aquel caballero, que así le plazca, más lo que yo no admito que las quiera pagar con mi dinero, porque esto clama al cielo y es muy justo en quien pretende darse tanto gusto que rasgue se bolsillo y que de él pague, y luego que se fuéza y baile y trague.

Caro lector no creas que voy a molestar con más lata, otro día será si lo deseas, porque, mira, hoy estoy de mala pata.

J. DIEZ.

Octubre de 1912.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Nacimientos, matrimonios y defunciones

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en España en el mes de Marzo de 1912.

Según esta estadística, durante el lapso de tiempo indicado hubo en España 62.151 nacimientos, de ellos 32.633 varones y 29.468 hembras, 37.536 defunciones, correspondientes 19.148 al sexo masculino y 18.433 al femenino.

La natalidad representa el 3'15 por cada 1.000 habitantes, y la mortalidad el 1'92. Se celebraron en el mismo mes de Marzo 7.184 matrimonios, que representan 0'37 por cada 1.000 habitantes.

El mayor número de nacimientos correspondió a Barcelona, 2.550; después sigue Madrid, 2.474; Valencia, 2.278; Jaén, 2.093; Badajoz, 2.047; Sevilla, 1.998; Coruña, 1.962; Córdoba, 1.913, y así sucesivamente, en progresión descendente, hasta Alava, que sólo tuvo 295.

La mayor proporcionalidad en nacimientos, por cada 1.000 habitantes, corresponde a las provincias de Ciudad Real, 5'15; Cuenca, 4'77; Tarragona, 4'32; Jaén, 4'07; Córdoba, 3'90; Cáceres, 3'66, hasta Tarragona, que aparece sólo con una proporción de 2'26 por 1.000.

La mayor proporción de defunciones, por cada 1.000 habitantes, correspondió a Toledo, 2'85; Palencia, 2'47; León, 2'26; Santander, 2'21, hasta Canarias, que sólo representa el 1'41.

La nupcialidad, en el mes que desde el invierno y seoge a la estación primavera, no se ha manifestado este año muy abundante. En Barcelona se han celebrado 633 matrimonios; en Madrid, 423; en Sevilla, 348, en Málaga, 347; en Murcia, 318; en Valencia, 299; la provincia en que menos matrimonios ha habido fué en Soría, pues sólo siete parejas enamoradas se entregaron al dulce yugo.

La proporción de matrimonios, por cada 1.000 habitantes, ha sido: en Guadalajara, 0'82; en Málaga, 0'69; en Huelva, 0'66; en Barcelona, 0'66. En donde esta proporcionalidad se ofreció más reducida fué en Soría—como antes hemos apuntado,—pues en toda la provincia sólo alcanzó a 0'04, por 1.000 habitantes.

Bibliografía

Hemos recibido la importante revista semanal de Madrid, titulada Vida Española, con el siguiente sumario:

Tristeza nacional, por la Redacción.—En la muerte de la Infanta, por José Molero Rojas.—Noticias y ecos de la semana.—Arrepentida, por Francisco Domínguez.—Ruinas y ruindades, por Joaquín María.—Libertad, igualdad y fraternidad, por J. Menéndez Caravia.—[Despedido] (conclusión), por Pierre L'Ermitte, y otros originales de interés.

UNA OPERACION

Leemos en nuestro estimado colega La Gaceta del Norte:

«Con extraordinario éxito ha sido operado el pasado miércoles de una pleuresía supurada del pulmón derecho, el hijo mayor de nuestro querido amigo y excelente colaborador don Teodoro F. Cuevas, ayudante de general gobernador de Burgos.

Después de algunos meses de enfermedad, ha intervenido quirúrgicamente, en la capital castellana, el doctor Lázaro que, ayudado de los señores Clavillar, Rodríguez Pascual y practicante señor Gómez, practicó con éxito extraordinario la operación de la pleurotomía, y efectuando la resección de dos costillas y el lavado pleural.

En tan complicada operación sólo invirtió el señor Lázaro veintitrés minutos, que dando el enfermo en vías de curación, dentro de la gravedad del caso.

Felicitemos tanto al doctor Lázaro y señores que le auxiliaron por el brillante éxito de tan difícil operación, como a nuestro amigo el señor F. Cuevas, deseando al enfermito, niño de once años, un pronto y total restablecimiento.»

Nosotros felicitamos al mencionado capitán señor Fernández Cuevas, estimado amigo nuestro y a los doctores que tan acertadamente han llevado a cabo la operación y pedimos a Dios por el total restablecimiento de enfermito.

Información eclesiástica

Ha fallecido en Palma el virtuoso sacerdote don José Rolán Mir, autor de varias importantes obras de agricultura.

Desde hace algunos años se hallaba ciego y dictaba sus trabajos a sus secretarios. En breve se abrirá una gran escuela para ochocientos niños y otras tantas niñas pobres, que el Santo Padre ha mandado construir en la vía Angélica (Roma), y cuya escuela habrá de sostener a sus expensas.

Los mil niños de uno y sexo recibirán gratuitamente educación católica é ilustrada.

Ha tomado posesión de su cargo de fiscal del Tribunal eclesiástico de la diócesis de Pamplona el doctor don Felipe Diezabal y Mendocza.

Ha sido nombrado mayordomo del Seminario de San Francisco Ferrer de Pamplona, don Ricardo Garriz é Iturmendi.

EN LA ESTACION
ESTANDARTES LAUREADOS

En el correo de las diez llegaron esta mañana a Burgos los Estandartes de los Regimientos Lanceros de Borbón y España, que con una sección de ambos cuerpos y sus respectivos coroneles, fueron a Cádiz a tomar parte en las fiestas del Centenario de aquellas Cortes, por ostentar dichas insignias, la Corbata de San Fernando.

A la estación acudieron una compañía de Regimiento de la Leatad y otra de San Marcial con escuadra, banda y música. De los regimientos de Caballería y 3.º Montado acudió también una sección con escuadra y banda, pie a tierra.

Dichas fuerzas formaron en el andén, siendo revistas por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región don Julio Domingo Bazán, que con su Estado Mayor fué a recibir a los laureados Estandartes.

Acompañaban al capitán general, el gobernador militar, marqués de San Juan de Puerto Rico, el jefe de Estado Mayor, general Faura y los generales Cañedo y Jaudenes, el comandante general de Artillería, intendente, inspector de Sanidad, auditor de Guerra, coronel de Ingenieros, Guardia civil, teniente Vicario, jefe de Cuerpo y dependencias de la Plaza y oficiales francos de servicio.

También vimos en la estación al Alcalde don Aurelio Gómez.

Al ser sacados los estandartes del departamento del tren, todas las bandas antonaron la Marcha Real y las tropas rindieron honores.

En el mismo tren, venían las banderas de los regimientos de Sicilia y Cuenca y el Estandarte del 5.º mixto de Ingenieros, con sus escoltas.

Después las fuerzas desfilaron ante el capitán general, regresando a sus cuarteles.

Información Militar

Orden de la plaza.

En ella se dio, que al acto de las solemnidades fúnebres que en sufragio del alma de S. A. R. la Srma. Sra. Infanta María Teresa (q. e. p. d.), se han de celebrar mañana a las 10'30 en el Santo Templo Metropolitano, asistirán comisiones de todos los cuerpos y dependencias de la guarnición de esta plaza, en traje de media gala, con peliza.

Fallecimiento. Ha fallecido en Vitoria el teniente coronel de Estado Mayor don Eugenio de Gaminda y Mier.

El centro electro-técnico.

Está ya casi ultimada la reorganización del centro electro-técnico y fuerzas afctas al mismo, para que puedan instruirse en gran número los soldados en los diversos procedimientos del alumbrado público por gas y electricidad. Estas fuerzas, con los reservistas competentes ya en esos servicios, constituirán un núcleo formidable que asegure en lo sucesivo contra toda eventualidad los normales servicios de alumbrado y distribución de electricidad en las grandes ciudades.

Servicio de la plaza para el día 8.

Parada.—San Marcial. Polvorín.—3.º Montado. Jefe de día.—Señor comandante de Lealtad don Nemesio Angulo.

Imaginaria.—Otro de Borbón don José Ruiz Jiménez.

Visita de hospital.—Lealtad, 4.º capitán. Reconocimiento de piensos.—3.º Montado 6.º capitán.

Idem de pan.—Lealtad, 3.º capitán. Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo. Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de San Marcial.

La fe es la que hace los milagros

Un gerlarne de 79 años llamado Renato Clemen, y residente en Anglet, cerca de Biarritz, padecía hace nueve años de un tumor canceroso en el carrillo derecho. Operado a los dos años de su aparición por el doctor Moynach, se le reprodujo algún tiempo después, llegando a tener el tamaño de un huevo de gallina. En Octubre del año pasado, el doctor Gentille le indicó la urgente necesidad de operarle de nuevo pero el paciente se opuso a ello por lo mucho que sufrió en la anterior operación; más al ver hace tres meses que al aumentar el tumor le obstruía el conducto derecho de la nariz y parte del ojo del mismo lado, se decidió a rogar al doctor Moynach que le hiciera de nuevo la operación, pero al ver este lo adelantado que estaba el mal, lo cual hacía inútil la operación, él fué quien se negó a hacerla.

Entonces el enfermo, viendo perdida toda esperanza humana de curación decidió ir en peregrinación a Lourdes, donde no dudaba que la Santísima Virgen le curaría, y este acto interior de fe bastó por sí sólo para realizar el milagro, pues a la mañana siguiente del día en que tomó aquella determinación amaneció tan radicalmente curado, que ni aun tenía la cicatriz del tumor.

Este caso prodigioso demostrará a los que atribuyen las curaciones de Lourdes a

la auto sugestión, producida por todo lo que allí rodea al enfermo, que la fe, y sólo la fe, es la que realiza los milagros.

CARIDAD

Subscripción a favor de la viuda Juliana Ortega Ibañeta y cinco hijos de corta edad, que se halla en la más precaria situación y suplica una limosna al caritativo pueblo de Burgos.

	Pesetas
Suma anterior.	27.50
Una persona pladosa.	2
Total.	29.50

Las personas que se interesen por esta desgraciada familia, pueden entregar sus limosnas en casa de don Higinio Saiz, plaza del Duque de la Victoria, número 18.

De Sociedad

De viaje.

Ha marchado a Madrid, el conde de San Rafael.

Después de pasar una temporada en esta capital, esta tarde en el rápido ha marchado a París el marqués de Ontevilla.

acompañado de su bella hija Rosa, ha marchado a San Sebastián don León Tosantos.

Ehorabuena.

Se le enviamos muy cordial y sincera, al primer teniente del regimiento de Lealtad don Jacinto Fernández, por habersele concedido la Cruz de la Orden de San Hermenegildo.

Toma de posesión.

Hoy ha tomado posesión del cargo de profesor de dibujo del Colegio de Hermanos Maristas de esta capital, nuestra querido director y reputado artista don Policarpo Alvarez.

Enviamos a dicho señor nuestra más cordial enhorabuena.

Notas tristes.

Hoy se cumple un año del fallecimiento del que en vida fué dignísimo magistrado de esta Audiencia, don Lucinio Martínez Hernando.

Al recordar esta fecha testimoniamos nuestro sentimiento a toda la distinguida familia del finado.

Ha fallecido en esta capital, a los 79 años de edad, el señor don Miguel Mendez de Sotomayor, padre político del que fué nuestro invidable amigo, don Juan de la Iglesia, oficial que fué de la Excmo. Diputación provincial, que falleció hace dos años.

A su hija doña Teresa y a su nieto don Juan, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Santos Dionisio Areopagita, Marcelo y Rústico mrs., Andrés y Deodato abs.

CULTOS

San Cosme y San Damían.—Novena en honor de la Virgen del Pilar, a las seis de la tarde.

Mercé.—A las seis y media de la tarde, novena que se celebra la Asociación de Madres Cristianas.

El sermón está a cargo del R. P. Director, Carmen. Novena de Santa Teresa a las ocho de la mañana y seis de la tarde.

San Lorenzo.—Continúa la novena que la Colonia aragonesa dedica a Nuestra Señora la Virgen del Pilar, a las seis de la tarde.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de mañana. Acta de la sesión celebrada el 2 de los corrientes.

Dictamen del señor procurador Sindico, en la información de pobreza de Teresa Angulo Cristobal, madre del recruta número 197 del sorteo correspondiente al año actual, José Caballero Angulo.

De la Comisión de Cementerios, en la instancia de don Jesús de San Eustaquio, interesado en la propiedad de un nicho del cementerio de San José, y en la de don Leopoldo Gómez y don José Sanchez, pidiendo en nombre de sus esposas otro nicho del mismo cementerio.

De la de Obras, en la instancia de don Valentín Miguel, en súplica de permiso para construir un cobertizo adosado a la «Casa Blanca» del camino de Villatoro; en la de los señores Monje y Luis, para elevar un piso sobre el edificio números 1 y 3 de la calle de Santa Catalina, y en el oficio de la Subinspección de las tropas de esta 6ª región, interesando se hagan cumplir las Ordenanzas municipales y la R. O. de 22 de Diciembre de 1880 al conceder permisos para edificar en la calle de San Pablo. En varias cuentas.

NOTICIAS

Sobre las dos de la madrugada del día 6 del actual se declaró un violento incendio en la casa morada del vecino de Cubillo del Campo, Bernabé Navarro del Amo.

El edificio quedó en su mayor parte reducido a cenizas, salvándose todo el mobiliario, granos y un rebaño de ganado lanar, gracias a la prontitud con que acudió el vecindario a sofocar el incendio.

De las gestiones practicadas por la Guardia civil no ha podido hasta la fecha averiguarse las causas del siniestro.

No hubo que lamentar desgracias personales.

A LAS SENORAS

La acreditada modista de sombreros Modesta Delgado, tiene el gusto de participar a su distinguida clientela, que ha regresado de París de hacer sus compras de temporada, abriendo el gabinete de exposición el 8 del corriente.

LAIN-CALVO 17, 1.º

Antesnoche ocurrió en Bilbao un lamentable accidente.

En uno de los tranvías de la línea de Santurce viajaban varios individuos que regresaban a Bilbao, y uno de ellos, llamado José Fuentes, de 22 años, natural de Valle (Burgos), soltero y con domicilio en el barrio de Realde, no se sabe como, tuvo la desgracia de caerse del vehículo en la plaza de Zabalburu y cuando aquél llevaba bastante marcha.

El golpe recibido contra el suelo fué muy grande.

Sus amigos le condujeron al Hospital de Basurto, donde los facultativos le apreciaron una herida contusa con fractura de la región frontal, herida contusa en la región occipital izquierda, herida contusa en el lomo de la nariz, herida contusa en el párpado superior del ojo derecho y erosiones en el codo del miembro lado.

Su estado se calificó de relativa gravedad. Se dió cuenta del suceso al Juzgado de Instrucción.

Au Louvre Paris

Casa en San Sebastián, Hernani 3 y 5

Acaba de llegar el representante de esta importante casa con las últimas creaciones en abrigos de piel y paño, vestidos sastrer, cuellos y mangos y el muestrario general y catálogos de todos los artículos.

En su domicilio Lain-Calvo, 17, 1.º, del 8 al 16 del corriente.

Mañana a las diez y media se celebrarán en la S. I. C. solemnes honras fúnebres, por el alma de S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

Asistirán comisiones de todos los Centros y dependencias.

Con motivo de ser hoy a fiesta onomástica del M. I. Sr. Dr. D. Angel Marquina, los niños del Patronato de San José han tenido merienda extraordinaria y paseo escolar.

Ha quedado vacante la escuela de Villarejo.

PÉRDIDA

De una medalla y cadena de oro con San José y en el reverso la inscripción «24 Enero 1905».

Se gratificará y quien la entregue, San Juan, 48 y 50, 2.º, izquierda.

En la Casa de Socorro han sido curados: José Alvarez, de un año, de una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda.

Sturnino Vecino, de 40, de heridas contusas en la mano.

Ricardo González, de 7, de una herida contusa en la frente.

Felipe Tejón, de 42, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, el vecino de Hontomin, Vicente Ortega Alonso, de 48 años de edad, labrador, por haber hurtado madera de roble en la noche anterior a su vecino Leandro Miguel Miguel, la cual se hallaba depositada a la puerta de la casa de éste, y cuyo combustible le fué cogido a dicho Vicente Ortega.

Con gran animación se han celebrado en Berlanga de Duero las fiestas.

Así nos lo comunica nuestro activo corresponsal señor Meléndez, por telegrama, dándonos cuenta también de que los toros de la ganadería de Bernardino Jiménez, resultaron bravos y muy nobles.

Las cuadrillas cumplieron.

Nuestro querido amigo don Enrique Martínez, antiguo y competente oficial de la Casa de D. Rufino S. Gonzalo, ha abierto su taller de encuadernación en la calle de Lain Calvo, núm. 22, en cuyo establecimiento encontrará el público, toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Felicitemos al señor Martínez y le deseamos mucha prosperidad en su empresa.

GUANTERÍA Y CAMISERÍA

ESPOLÓN, NÚM. 42

Gran surtido en Guantes, Camisas y Corbatería.

Nuevos modelos de Guantes, última creación.

PRECIOS FIJOS

NOTA.—Desde el día 15 del actual se regalará a comprador a meros iguales a los del sorteo de Navidad y al que sea poseedor del premio mayor, le será entregado en el acto un hermoso juguete del todo original. Dicho juguete puede verlo desde hoy el público.

Dientes y empastes desde 5 pesetas; curación gratuita. Gurrea, Dentista, Hotel Norte.

Consulta diaria, mañana y tarde.

DEPENDIENTES

Aprendices de 14 a 16 años, se necesitan dos: no se quieren de esta capital. Plaza de Prim, 21, ultramarinos.

«EL BUEN GUSTO»

A LAS SEÑORAS

Acaba de llegar con un elegante y extenso surtido en sombreros para señoras y niños, la acreditada y conocida modista de sombreros Felisa Gutiérrez.

LAIN-CALVO, 3, 1.º

NOTAS ÚTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 9.

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procede del juzgado de Valmaseda, seguido entre don Benito Paulo Idiano, con doña María Murga, sobre apelación de un auto; ponente, señor Garbayo; defensores licenciados, Gaitero Gil y A faro; procuradores, Gallardo y Fuente; Secretaría del Lic. Jalón.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del juzgado de Lerma, seguido contra Juan Izquierdo, sobre lesiones; ponente, señor Presidente; defensor Lic. Cuesta (D. José); procurador Echevarrieta; Secretaría del Lic. Monzón.

Juicio oral procedente del juzgado de Villarcayo seguido contra Jesús Llorens, sobre lesiones; ponente, señor Solís; defensor Lic. Furnier; procurador Ruiz, Secretaría del Lic. Pérez Cecilia.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 691'6
A las cuatro de la tarde, 691'1.

Temperaturas:

Máxima sol, 24'2.
Máxima a la sombra, 15'0
Mínima a la sombra, 1'6 bajo 0.

Diracción del viento:

A las ocho de la mañana, N. E.
A las cuatro de la tarde, O.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DEFUNCIONES

Marcos Jesús Revil a Saiz de cinco meses, Plaza de Vega 18.

Miguel Mendez de Sotomayor del Castillo, de 78 años, Hospital de San Juan.

Maximina Fernández Ortega de 52, Procurador 11.

José Inés Madrigal de 71, Hermanitas de los Pobres.

José María Carbó Valdivieleso de 7 meses Mirada 15.

NACIMIENTOS

María del Rosario, Miguel Arroyo, Angel Tamayo Peña, Bruno Abo Urceyay.

MATRIMONIOS

Don Luis Lopez Armas con doña Felisa Saenz de Mateo, mañana a las seis, en San Lesmes.

Después del conflicto

Por teléfono.

MADRID 8

La dimisión de Barrio

Los periodistas estuvimos conversando anoche largo rato con el presidente del Comité de la Unión ferroviaria, señor Barrio, quien nos dijo que había recibido muchos telegramas de felicitación por su acertada dirección del Comité y que este había enviado una circular a todas las secciones dando cuenta detallada de la solución del conflicto y de la intervención del señor Amado en las gestiones.

Nos dijo también, que cuando haya terminado definitivamente el actual estado de cosas presentará la dimisión del cargo de presidente del Comité, fundándola en sus muchas ocupaciones y además porque la Federación ha dado una prueba de indisciplina grande, especialmente las secciones de Barcelona y Zaragoza.

Conferenciando

Se han reunido los directores y representantes de las Compañías cambiando impresiones acerca de la solución que se ha dado al conflicto.

Según él es el Gobierno ha procedido con rectitud en las medidas que ha adoptado.

Los representantes al tratar de los proyectos que el Gobierno ha de presentar a las Cortes, expresaron su incertidumbre puesto que no conocen su alcance, acentuando su extrañeza de que los ferroviarios tengan conocimiento de ellos y las Compañías no.

Se acordó en la reunión, visitar hoy al jefe del Gobierno y al ministro de Fomento, para hacerles presente que hay capitales extranjeros en las Compañías, cuyo extremo debe tenerse muy en cuenta.

La vigilancia

Continúa la vigilancia de las líneas y parece ser que el licenciamiento de los reservistas, no será llevado con apresuramiento, pues el Gobierno tiene el propósito de que continúen las precauciones adoptadas a fin de que se aprueben en las Cortes los proyectos de Ley que sobre ferrocarriles tiene preparados el ministro de Fomento.

Manifestaciones de Barroso

Ha manifestado el ministro de la Gobernación que es completa la tranquilidad en todas las provincias, como lo prueba el hecho de que los gobernadores le comunican que la solución dada por el Gobierno al conflicto ferroviario ha satisfecho a la opinión.

Como los periodistas le preguntaran quién será nombrado gobernador de Barcelona, contestó Barroso

«No se cansen ustedes que nada puedo

decirles, porque aun cuando lo tenemos, pensado, hace falta someterlo a la aprobación del Rey a quien le daré cuenta mañana cuando vaya a despachar. Si Su Maestad estuviera conforme con la propuesta por la tarde le enviaría los decretos para la firma.»

Las recompensas

Se ha dispuesto que con toda urgencia se haga la propuesta de recompensas por los servicios prestados con motivo de la huelga ferroviaria.

A los militares se les darán cruces de Carlos III y de Isabel la Católica, y al personal civil condecoraciones militares.

Al inspector general de ferrocarriles se le dará una gran cruz.

Varias noticias

A la estación del Mediodía han llegado los trenes con gran retraso a consecuencia de la aglomeración de viajeros.

Los trenes de la línea del Norte llegan a su hora.

Han marchado a Valencia, Tarragona y otras poblaciones Barrio y Cordoncillo, con objeto de dar cuenta a los compañeros, de la solución del conflicto.

Ecos de Cataluña

Barcelona.—El general Weyer ha recibido muchas felicitaciones por sus acertadas medidas de estos días para garantizar el orden y la seguridad en las líneas.

Se hace constar que ha constituido un éxito el que no han dejado de circular ni un solo día los trenes correo.

Se han concentrado las fuerzas de Infantería que se hallaban vigilando las líneas férreas.

También se ha verificado por los ingenieros telegrafistas la entrega oficial de las estaciones a sus jefes antiguos.

Ha sido muy bien recibido el nombramiento del gobernador civil señor Portela, para fiscal del Tribunal Supremo.

Es de notar la corrección que se ha observado en la huelga última, como lo prueba el hecho de que los Juzgados no hayan tenido que intervenir en algún asunto referente a esta cuestión.

MADRID Y PROVINCIAS

POR TELÉFONO.

MADRID 8

Una protesta

Sevilla.—El cabildo de esta catedral, ha elevado una exposición a jefe del Gobierno protestando contra el proyecto de ley de Asociaciones.

Una desgracia

Córdoba.—Con ocasión de hallarse trabajando en la construcción de una obra el albañil Antonio Moras, tuvo la desgracia de caerse del andamio, quedando gravemente herido.

El desgraciado falleció pocos momentos después.

En pro de la clase

Ha celebrado una reunión los obreros metalúrgicos, a la cual han invitado a sus compañeros, proponiéndose en ella pedir el mejoramiento de la clase.

El temporal en Alicante

Continúan los estragos causados por las tormentas en esta hermosa ciudad.

Las dos últimas noches arrojó tanto la lluvia que llegó a alcanzar el agua una altura jamás conocida aquí.

En las principales calles y especialmente en la de San Fernando, se ahogaron las plantas bajas de los cafés y de las fondas y llegó el agua hasta la mitad de la escalera principal.

En la casa número 81, de la calle del Socorro, dormía un niño de cuatro años. Sus padres se hallaban ausentes en una casa próxima, y al saber que las aguas inundaban el piso bajo de la suya, corrieron desolados a evitar la catástrofe que temían.

Cuando llegaron vieron que el agua llenaba por completo la planta baja, llegando al techo de la misma; a fuerza de improbo trabajo y de mucho tiempo, abrieron la puerta y encontraron a la pobre criatura entre el agua y el cieno en tal estado de gravedad, que murió a los pocos instantes.

La madre cayó presa de un síncope. Como este caso se registran otros muchos, cuya enumeración sería larguísima.

El municipio y algunas Asociaciones católicas de caridad, recorrerán las calles en barcas para repartir socorros y llevar a cabo nuevos trabajos de salvamento.

A la Cárcel

Bilbao.—Se ha presentado a las autoridades el socialista Perezagua, ingresando en la cárcel a cumplir una condena.

Terrible explosión

Ferrol.—Ha ocurrido una explosión formidable en un taller de protección de San Martín de Buen, que ocasionó la ruina de un edificio en que «quella se hallaba instalada.

El accidente se considera intencional, pues los dueños del establecimiento vieron huir a un individuo, al poco rato de ocurrir la explosión, creyéndose que se trata de venganzas personales.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Extranjero

MADRID 8

La guerra en los Balkanes

Continúan con toda actividad los preparativos bélicos en los estados danubianos aliados contra Turquía y especialmente en Serbia y en Montenegro.

Se asegura en París que, aunque Rumania no intervenga en el conflicto, las fuerzas entre los contendientes están equipadas y lo mismo Montenegro y Bulgaria que Grecia podrán poner en pie de guerra un respetable contingente.

Es inexacto, contra lo que afirman algunos periódicos de Berlín, que el actual conflicto se deba a influencia de Italia cerca de Montenegro para obligar a Turquía a firmar definitivamente la paz con aquel reino.

Es indudable, dicen «Le Gaulois» y otros periódicos franceses para defender este rumor que circuló en Alemania, que, puesto que los italianos han llevado en la guerra con Turquía la mejor parte, es a la Sublime Puerta y no a aquellos a quien interesa precipitar las negociaciones para la paz.

La prensa italiana comenta esta citada noticia con verdadera indignación.

Telegrafían de Foca (Bosnia), que una brigada montenegrina vadeó el río Tara para penetrar en Sandale Movibazar. Sorprendido por estas tropas el campamento turco, se causaron en los primeros instantes varios muertos al ejército de Turquía; pero llegaron en breve numerosas tropas turcas en socorro de los sorprendidos, librando un combate sangriento. Los soldados de Montenegro fueron cercados por tropas más de tres veces mayores se defendieron heroicamente y se rindieron al cabo después de dejar el suelo cubierto de cadáveres.

Pocas horas después, se sostuvo a corta distancia del mencionado sitio otra batalla cuyo resultado se ignora todavía.

Ultima hora

MADRID 8

De regreso

Han llegado a Madrid los representantes de las Repúblicas sudamericanas que fueron a Cádiz a las fiestas del Centenario de las Cortes.

En la estación fueron recibidos por los ministros y varias comisiones.

En Fomento

Desde la estación marchó Canalejas al Ministerio de Fomento, donde estuvo conferenciando con el señor Villanueva, acerca de los proyectos relativos a la cuestión ferroviaria, que han de ser sometidos a la aprobación de las Cortes.

También se ocuparon de otros proyectos que han de ser examinados en las próximas sesiones.

A Palacio

El presidente del Consejo fué desde el ministerio de Fomento a Palacio enterando a don Alfonso de cuantos asuntos se relacionan con la huelga de ferroviarios y de lo acordado con el señor Villanueva.

La combinación

No ha sido firmada la combinación de gobernadores que hay en cartera; es probable que lo sea mañana.

La firma

El rey firmó hoy varios decretos de escaso interés.

Enfermo

El expresidente de la República Argentina señor Figueroa Alcorta, se halla indispuerto, por cuyo motivo no asistirá al banquete organizado en honor de los representantes de las Repúblicas sudamericanas.

De Arqueología

Roma.—Dícese que en las obras de restauración que se están llevando a cabo en el Vaticano, han sido descubiertos varios objetos de inculcable valor arqueológico.

Sobre un rumor

Roma.—Carecen de fundamento los rumores que han circulado estos días acerca de que por el Vaticano se hayan hecho gestiones relativas a un acuerdo con Portugal, en la cuestión religiosa.

Los sindicalistas

París.—Se ha verificado un mitin de antimilitaristas que terminó en medio del mayor alboroto.

A la terminación, un grupo de asistentes al mitin penetró en un bar, gritando «abajo el Ejército.» Un marino que en el establecimiento se hallaba, levantóse y a puñetazo limpio desalojó el local.

La última nota

Sofía.—Un corresponsal de «Le Mitin» dice que al que el Gobierno nega haber recibido la nota de las demás potencias, es seguro el rompimiento de las negociaciones.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arranca 10 de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre, directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, de las escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 y directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los Puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en U. n. ar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, Sres. Hnos de Angel Perez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 6

Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros.

Precio del pasaje en 3.ª clase á Buenos Aires 155 pesetas

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
OCTUBRE 9	OCTUBRE 29	NOVEMBRE 10	OCTUBRE 11	OCTUBRE 25	OCTUBRE 2
Vapor SANTA FÉ	Vapor SANTA MARÍA	Vapor ENTRE RÍOS	Vapor SREERWALD	Vapor WASGESWALD	Vapor CALABRIA
Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Habana Veracruz Tampico	Habana Veracruz Tampico	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puerto México y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.	Puerto México y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.	
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Solamente admite carga.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es esmerado, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, Edmundo Couto
Consigntario y corredor jurado de buques. Calle de Bailén, 3, Bilbao

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico
Servicio postal, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas Serrano 16.—Madrid

MALES DE ESTÓMAGO

Quando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua seca, desigualdad de apetito, pesadez general y de cabeza, agras de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, distensión y úlceras del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomaca

SAIZ DE CARLOS

(Stomaliz)

cura el 98 por 100 de los enfermos de estómago ó intestinos que lo toman porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica momentáneamente la secreción del jugo gástrico suprimiendo las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS

TALLER DE ENLADERNACION Privilegiada



Especialidad en encuadernaciones litúrgicas, libros Diarios, Mayores, Cuadernos, sobres, copias, borradores, Registros, partidas bautismales, matrimonios, denuncias, recibos y cuentas de los Preritos moderados.

D. RAYOS O. REBEVEN O. ESTUQUE R. PINO S. GONZA

Calle de Rev. 2 y 4

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

LA REINE DE LA MODE

10.000 suscriptoras en seis meses
ÉXITO COLOSAL

Revista de modas francesas, la más barata, la más completa, la mejor presentada. Se publica mensualmente con una profusión de grabados de toda clase de vestidos para señoras y niños y un patrón cortado, contenidos en una artística é inmejorable cubierta.

Año 12 pesetas. Seis meses 6'50. Tres meses 3'50.

Número de muestra 1'25 pesetas. Bonito regalo á todas las suscriptoras que envíen sus órdenes durante este mes á la dirección de La Reine de la Mode en Irún, Apartado 4.

Pedro Domecq

casachero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnudo, el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMECQ en todos loscafé, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas Monopolio Uva, Dos, y Tres cepas, Extra y Fundador; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 38, 2.º

ALMACEN DE HIERROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO

TELÉFONO NÚM. 1.189

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estañadas caidad inglesas de 2 por 1 metros propias para construcción de zafra. Chapas de hierro Coke y Charcoal Belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París. Tachuelas y remaches. Estaño inglés. Soldaduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y atón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pídanse catálogos

Esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como atón, cobre, estaño, cinc plomo, etc., etc.
Háganse ofertas

MOTORES

MÁS SENCILLA Y SÓLIDA DE GAS POBRE DE CONSTRUCCIÓN LA MUY ECONÓMICOS

Motores «DIESEL»

LEGÍTIMOS MOTORES «OTTO»

INSTALACIONES de bombas, molinos harineros y toda clase de maquinaria.

Maquinaria para hielo artificial

RODOLFO RAU Paseo de Recoletos, 3 MADRID

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Precio: 3 Pesetas

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina cieca, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 80 huevos al año póngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

Los pedidos de los huevos, franco de porte y embalaje por pedidos de dos docenas por lo menos, cortados á la una sola raza

Castellana negra, docena pesetas	7	Hondan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	8	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdiz	9	Langshan	12
Uyandotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orpington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja «Emilia...»—Palencia

La Cuestión Social

MAGNÍFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR

el P. José Biedrelak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Madariaga, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregón, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero. A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía El CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos

Precio 3 pesetas